

**«РОССИЙСКИЙ «БИБЛИОБУС» В АМЕРИКЕ-2»
(Научно-образовательная профессиональная программа
«Библиотечное дело, информационные системы
и образование в США – 2011»)**

Ключевые слова: научно-образовательные программы, научно-образовательная программа «Библиотечное дело, информационные системы и образование в США», США, 2011 г., Государственная публичная научно-техническая библиотека России, Международный библиотечный, информационный и аналитический центр, библиотеки, университеты, музеи, семинары, круглые столы.

ГПНТБ России и Международный библиотечный информационный и аналитический центр (МБИАЦ) в рамках своей международной и научно-образовательной деятельности ежегодно проводят серию специальных программ для специалистов, работающих в нашей профессиональной и родственных сферах (организациях науки, культуры и образования) России и других стран СНГ.

Цели и задачи этих мероприятий (семинаров, конференций, круглых и дискуссионных столов и др.), объединенных в научно-образовательные программы, – осветить и обсудить самые острые и актуальные профессиональные вопросы в библиотечно-информационной и образовательной среде, а также познакомить участников программы с наиболее известными организациями библиотечно-информационного профиля, университетами, музеями и в целом культурой той страны, где проходит очередная программа.

Научный руководитель серии программ – Я. Л. Шрайберг, генеральный директор ГПНТБ России, доктор технических наук, профессор.

Научно-образовательные программы в США проводятся с 1997 г. и хорошо известны в нашем профессиональном сообществе; их общее название – «*Библиотечное дело, информационные системы и образование в США*». В 2010 г., когда была предпринята и успешно завершена уникальная по продолжительности (и совершенно невозможная, по мнению наших американских коллег) автобусная поездка по США, этой программе дали ещё одно – не вполне официальное – название: «*Российский библиобус в Америке-1*» (репортажи о той поездке см.: Науч и техн. б-ки. – 2010. – № 9 – 12; 2011. – № 3, 8).

В 2011 г. (с 9 по 23 окт.) «*Российский библиобус в Америке-2*» проехал с северо-востока до юго-запада США по территории 12 штатов (Нью-Йорк, Нью-Джерси Делавер, Мериленд, Округ Колумбия, Вирджиния, Теннесси, Джорджия, Алабама, Миссисипи, Луизиана, Техас). Наша группа объединила 30 человек (библиотекарей, информационных работников, писателей и даже студентов) из областных универсальных, научных, муниципальных и федеральных библиотек и других организаций из Перми, Самары, Ханты-Мансийска, Красноярска, Владивостока, Санкт-Петербурга, Москвы.

В составе группы впервые были известные писатели, участники наших Крымских форумов, лауреаты литературных премий – Анна Берсенева и Владимир Сотников, а также представители деловых кругов, заинтересованные в расширении профессиональных связей через библиотеки.

В ходе поездки мы посетили библиотеки, университеты, музеи и, конечно, как всегда в программу были включены профессиональные семинары, «круглые столы» и даже международные конференции, в которых представители нашей группы были не только слушателями, но и активными участниками – докладчиками и модераторами дискуссий.

Программа мероприятий в 2011 г. состояла из двух тематических сессий ежегодного международного семинара «*Электронные ресурсы и международный обмен: Восток – Запад*», специальных программ в крупнейших библиотеках, университетах и компаниях США, а также встреч с ведущими специалистами библиотечно-информационного и образовательного профиля, руководителями библиотек и учебных заведений, представителями Российского культурного центра в США.

Проведение мероприятий в США каждый год в течение уже 13 лет, постоянные профессиональные контакты с американскими партнерами и высокая международная репутация, которую заработали ГПНТБ России и МБИАЦ, позволяют нам каждый раз составлять и проводить новую программу, насыщенную самыми передовыми, инновационными идеями.

В двух публикациях-репортажах о этой поездке, пренебрегая её хронологией, мы вначале расскажем об очень интересной и полезной конференции в Колумбийском университете (продолжение – в следующем номере).